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Νέα Υόρκη έρχεται ως συνέχεια της επιστροφής 
των 55 αρχαίων αντικειμένων το 2022 και των 
29 την άνοιξη του 2023, που ανακτήθηκαν χά-
ρη στους ίδιους πρωταγωνιστές, οι οποίοι απο-
τελούν πλέον μια δυνατή ομάδα. Ο Μ. Μπο-
γδάνος είναι συγγραφέας, βοηθός εισαγγελέα 
στο Μανχάταν και συνταγματάρχης στο σώμα 
των πεζοναυτών των ΗΠΑ. Γεννήθηκε και μεγά-
λωσε στη Νέα Υόρκη, από Λημνιό πατέρα και 
Γαλλίδα μητέρα, που είχαν μεταναστεύσει στην 
Αμερική. Από παιδί, μαζί με τον δίδυμο αδελ-
φό του, εργαζόταν στο εστιατόριο των γονιών 
του στο Μανχάταν. Εχει πτυχίο Κλασικών Σπου-
δών από το Πανεπιστήμιο του Bucknell, 
πτυχίο Νομικής και μεταπτυχιακό Κλα-
σικών Σπουδών από το Πανεπιστήμιο 
Columbia και μεταπτυχιακό στις Στρα-
τηγικές Μελέτες από τη Στρατιωτική 
Σχολή των ΗΠΑ. Σε ηλικία 19 ετών, εντά-
χθηκε στο σώμα πεζοναυτών. Από την 
ενεργό υπηρεσία αποσύρθηκε το 1988, 
προκειμένου να εργαστεί στο γραφείο 
του εισαγγελέα της Νέας Υόρκης. Τον 
αποκαλούν «πίτμπουλ» για τον αγώνα 
και την επιμονή που επιδεικνύει προ-
κειμένου να ξεσκεπάσει εγκληματίες. 
Στη δεκαετία του ’90 ηγήθηκε διαφό-
ρων αποστολών για την καταπολέμηση 
των ναρκωτικών στα σύνορα του Με-
ξικού, στη Νότια Κορέα, στη Λιθουα-
νία, στη Γουιάνα, στο Καζακστάν, στο 
Ουζμπεκιστάν και στο Κοσσυφοπέδιο. 
Μετά την επίθεση της 11ης Σεπτεμ-
βρίου, το 2001, εντάχθηκε σε μια 
ειδική ομάδα καταπολέμησης της 

τρομοκρατίας στο Αφγανιστάν, όπου τιμήθηκε με χάλ-
κινο αστέρι για τη συνεισφορά του κατά της Αλ Κάιντα. 
Το 2010, απόστρατος πια και βοηθός εισαγγελέα στο 
Μανχάταν, ίδρυσε τη μονάδα διακίνησης αρχαιοτήτων 
της Εισαγγελίας. Η υπηρεσία είχε έναν υπάλληλο. Σήμε-
ρα απασχολεί 20 άτομα. Από τότε αφιέρωσε τη ζωή του 
στο κυνήγι των κλεμμένων θησαυρών και των εμπόρων 
αρχαιοτήτων που έχουν δοσοληψίες με τους επιμελητές 
των μεγαλύτερων μουσείων, οι οποίοι διακινούν, εμπο-
ρεύονται ή αγοράζουν κλεμμένες αρχαιότητες. Η ομάδα 
του ανακάλυψε τη μυστική αποθήκη του Βρετανού Ρό-
μπιν Σάιμς, του εμπόρου έργων τέχνης που μετέφερε 
λαθραία αγάλματα από την Ελλάδα για δεκαετίες, ενώ 

το γραφείο του ερευνά τη λεηλασία της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς της Βουλγαρίας, της Ελλάδας και 
της Τουρκίας από τον Γιουτζίν Αλεξάντερ. 

Ο εντοπισμός
Αυτές οι 30 αρχαιότητες ανακαλύφθηκαν σε του-
λάχιστον οκτώ αμερικανικές πολιτείες και φυλάσ-
σονταν σε σπίτια ιδιωτών συλλεκτών, μουσεία, 
πανεπιστήμια, ακόμη και σε αποθήκες. Πόσο εύ-
κολο είναι να βρεθούν και να επαναπατριστούν 
αυτές οι αρχαιότητες στις ΗΠΑ; «Δεν ξέρω αν εί-
ναι εύκολο ή δύσκολο, γιατί αυτοί οι όροι δεν ση-
μαίνουν τίποτα για μένα», λέει ο Μ. Μπογδάνος. 
«Δεν με νοιάζει πόσο θα πάρει, δεν με νοιάζει πό-
σες ώρες πρέπει να δουλέψουμε, δεν με νοιάζει 
πόσο καιρό πρέπει να δουλέψει η ομάδα μου, πό-
σο καιρό πρέπει να δουλέψουν οι ειδικοί πράκτο-
ρες. Το μόνο που με νοιάζει είναι να κάνουμε τη 
δουλειά και να πετύχουμε την αποστολή μας. Απο-
στολή μας είναι να σταματήσουμε το παράνομο 
εμπόριο αρχαιοτήτων. Καλωσορίζουμε το νόμιμο 
εμπόριο, παντού στον κόσμο. Αλλά το παράνομο 
εμπόριο θέλουμε να σταματήσει». Ο Μ. Μπογδά-
νος απέφυγε διακριτικά να απαντήσει στην ερώ-
τηση αν η προσπάθειά του θα μπορούσε να απο-
τελέσει ένα μήνυμα προς τη βρετανική κυβέρνη-
ση όσον αφορά τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Αρ-
κέστηκε να πει το εξής: «Βρισκόμαστε εδώ σήμε-
ρα για να αναπαραστήσουμε την εικόνα μιας ζω-
ής πολύ διαφορετικής από ό,τι έχουμε συνηθίσει, 
από ένα μπρούτζινο αντικείμενο μέχρι ένα κοριν-
θιακό κράνος από τον 6ο αι. π.Χ. Αυτές οι αρχαιό-
τητες είναι ό,τι πιο κοντινό έχουμε στο παρελθόν 
που μπορεί να παρουσιάσουν στους ανθρώπους 
τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό».

Οι επαναπατριζόμενες αρχαιότητες καλύπτουν ένα 
ευρύ χρονολογικό φάσμα από τους προϊστορικούς 
έως τους βυζαντινούς χρόνους και αποτελούν 
αντιπροσωπευτικά δείγματα της γλυπτικής, της 
μεταλλοτεχνίας και της κεραμικής


